



ДУХОВНЫЙ МИР ГРОДНО

О КОНФЕССИЯХ И ПРИЧИНАХ ИХ ЛИДЕРСТВА

Илона КОСТЮК

Фото из архива музея истории религии

Многое о человеке может рассказать вера. Каждый зал музея истории религии тоже вёл повествование для гостей экскурсии. Её голосом стали историки, которые на своём примере показали: необязательно говорить очень громко, чтобы быть услышаны. Главное – это душа во всём сказанном и написанном, которая, как говорит религия, бессмертна. А что ещё она отражает и как откликается в нашем городе?

ПУТЕШЕСТВИЕ СКВОЗЬ ВРЕМЕНА

Отправной точкой на пути к духовному миру Беларуси стало открытие дверей музейного здания, расположенного на улице Замковой, 16. Лестница в прямом и переносном смысле привела нас к высокому, ведь именно там, на 2 этаже, в 13 залах расположена религия и культура Беларуси.

Благодаря экспозиции архаичных верований Беларуси повествование начнётся с древних времён, когда языческие культы правили на этих землях, а во главе всего находились мифы и обряды. Они и сопровождали древних славян и

их представления о сверхъестественном. Особое место в обрядах занимала музыка. Из всех искусств она считалась наиболее возвышенным и идеальным.

В музейной экспозиции раскрывается тема о жизни и учении Иисуса Христа, а также показывают культуру Православной и Католической Церквей на территории нашей страны. Залы всё не замолкают и переносят своим рассказом на восточнославянские земли. Как гласит история, христианство начало распространяться на этих территориях во второй половине IX-X веков. Его принятие принесло на восточнославянские земли новую мораль и эстетику, монотеистическое мировоззрение (вера в единого Бога, характерно для авраамических религий: иудаизма, христианства, ислама, а также представлена в философии индуизма, сикхизма). Христианство положило начало распространению иконописи, декоративно-прикладного искусства, содействовало развитию образования и формированию книжной культуры.

Реформация и протестантские церкви на белорусских землях ведут нас в эпоху преобразований. Результатом реформации стало возникновение новой христианской конфессии – протестантизма (от лат.



protestatio – провозглашение). Единым источником веры веяние признало библию, едиными таинствами – крещение и причащение. Протестантизм воздействовал на духовные процессы в обществе – становление национального самосознания, расширение книгопечатания и просветительской деятельности, передачу научных знаний, распространение литературы и искусства.

Каково влияние других течений на жизнь всего государства и отдельных городов рассказать подвластно экспозициям о татарской и еврейской культурах, а также об униатской Церкви.

МНОГОКОНФЕССИОНАЛЬНАЯ ГРОДНЕНЩИНА

Музей показал не только богатое наследие многих религий в анимированном формате, но и напомнил нам о важности уважения к чужому мировоззрению, о времени, которое идёт только вперёд. Неизменным было и остаётся, что за любым воскресеньем по-прежнему следует новая неделя и понедельник. Давайте тоже переведём стрелки на века вперёд. И вот, мы в 2024 году, и город Гродно неизменно продолжать вбирать в себя облики различных конфессий.

Так какое положение дел сейчас? На территории Гродненской области рисуется интересная религиозная картина. Сотрудники музея рассказывают, что у многих сложилось мнение о католическом большинстве в Гродно. Такое ощущение возникает отчасти из-за количества костёлов, расположенных в центре города. Но представителей этой конфессии у нас 10-15 процентов.

Уже за пределами музея, на полках с научной литературой, мы нашли ещё одну интересную статистику. Цифры говорят, что в районах нашей области вырисовывается тоже своя картинная галерея, но с несколько другим содержанием. К районам со значительным преобладанием католицизма относят Гродненский и Ошмянский, а католические приходы больше всего представлены у белорусско-литовской границы. К православно-католическим районам относят Шу-



чинский, Лидский, Ивьевский, Сморгонский, Дятловский, Мостовский, Волковысский, Зельвенский районы. К преимущественно православным – Новогрудский, Кореличский, Слонимский, Свислочский и Берестовицкий. Но на католицизме и православии конфессии не заканчиваются – у нас в республике зарегистрированы и официально действуют также различные иудаистские, исламские, индуистские и другие религиозные общины.

Третьей по значимости конфессией на территории нашей области является протестантизм и его многочисленные течения. Но рост их общин на Гродненщине по сравнению с республиканскими показателями проявляется не так уж и явно. Это связано с сильными позициями православия и католицизма.

По данным социологических исследований, больше всего верующих проживает в западных регионах Беларуси – Гродненской и Брестской областях. И это не удивительно, журнал «Гродно» и почти все жители Гродненщины живут с верой внутри. А продолжать помнить о ней помогает местная сокровищница с духовным богатством – музей истории религии. «Скарбаў» в ней пруд пруди, так же, как и лиц у многоконфессионального Гродно. ■